% RheinlandDfalz

MINISTERILM FUR BILDUNG

Ministarum fir Bitdung | Postfach 32 20 | 55022 Mainz Mittlere Bleiche &1
53116 Mainz

Telefon 06131 16-0
Telefax 08131 16-2007
poststelle@bm.rip.de
www. bm.rip.de

Per elektronischer Kommunikation

hMein Aktenzeichen ihr Schreiben vom Anzpracheoartner/-in [ E-Mait Telefon ! Fax

Bitte immer angeben

Ihre Anfrage nach dem Landestransparenzgesetz

ich bestatige den Empfang |hrer E-Mail-Eingabe vnm_nach dem Landes-
transparenzgesetz (LTranspG), mit der Sie weitergehende Ausklnfte zur Sozialarbeit
an rheinland-pfalzischen Schulen flir die Jahre 2020 und 2022 begehren.

Ihre Anfrage wird als Antrag nach §§ 2 Abs. 2, 11 Landestransparenzgesetz
(LTranspG) behandelt.

Die von Ihnen erfragten Informationen stehen im OPAL-System (Offenes Parlamenta

risches Auskunftssystem des Landtags) als Antworten 6ffentlich zur Verfigung.

Gemall § 12 Abs. 1 Satz 2 LTranspG verweise ich auf die veroffentlichten Antworten.
Die Informationen flir das Jahr 2020 sind verdffentlicht unter https://dokumente.land-
tag.rip.de/landtag/drucksachen/13882-17 .pdf

Die Informationen fur das Jahr 2022 sind verdffentlicht unter hitps://dokumente.land-
tag.rip.de/landtaa/drucksachen/2900-18.pdf

Beide Dateien hangen dieser Nachricht an.

Kosten gemaft § 24 LTranspG werden nicht erhoben.
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Sie haben die Moglichkeit, den Landesbeauftragten fiir die Informationsfreiheit anzu-
rufen (§ 12 Abs. 4 Satz 6 LTranspG).

Sollte diese Antwort veroffentlicht werden, mochte ich Sie mit Hinweis auf die Daten-
schutz-Grundverordnung darum bitten, personenbezogene Daten unkenntlich zu ma-
chen.

Rechtsbehelfsbelehrung

Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach Bekanntgabe Widerspruch
erhoben werden. Der Widerspruch ist beim Ministerium fur Bildung einzulegen. Der
Widerspruch kann

1. schriftlich oder zur Niederschrift beim Ministerium fir Bildung, Mittlere Bleiche
61, 55116 Mainz oder

2. durch E-Mail mit qualifizierter elektronischer Signatur' an poststelle@bm.rip.de
erhoben werden.

" vgl. Artikel 3 Nr. 12 der Verordnung (EU) Nr. 910/2014 des Europaischen Parla-
ments und des Rates vom 23. Juli 2014 Uber elektronische ldentifizierung und Ver-
trauensdienste fiir elektronische Transaktionen im Binnenmarkt und zur Aufhebung
der Richtlinie 1999/93/EG (ABI. EU Nr. L 257 S. 73).

Mit freundlichen Grilken
Im Auftrag

Dieses Dokument wurde elektronisch erstellt und ist auch ohne Unterschrift giltig.
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Antwort
des Ministeriums fiir Bildung

auf die Grofie Anfrage der Fraktion der CDU
— Drucksache 17/13474 -

Schulsozialarbeit und Schulpsychologen

Das Ministerium fiir Bildung hat die Grofie Anfrage namens der Landesregierung — Zuleitungsschreiben des Chefs der Staats-
kanzlei vom 10. Dezember 2020 - wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Auftrag der Schule ist es, Schiilerinnen und Schiiler in ihrer persoénlichen Entwicklung zu férdern und ihnen Information,
Beratung, Unterstiitzung und Hilfen in fiir das Schulleben wesentlichen Fragen anzubieten. Schule sowie Kinder und Jugendliche
- vor allem in schwierigen Lebensphasen - benétigen dazu Unterstiitzung. Finen derartigen Beitrag, um junge Menschen in ihrer
individuellen, sozialen, schulischen und beruflichen Entwicklung zu férdern, leisten Schulsozialarbeit und Schulpsychologie, ins-
besondere auch in diesen herausfordernden Pandemiezeiten.

Schulsozialarbeit ist ein Angebot der Kinder- und Jugendhilfe auf der Grundlage des Kinder- und Jugendhilfegesetzes (SGB VIII)
und damit originire Aufgabe der Kommunen. Zustindig sind die értlichen Triger der Jugendhilfe, d. h. die Landkreise und kreis-
freien Stidte bzw. die zu 6rtlichen Trigern bestimmten groflen kreisangehorigen Stidte. Das Land Rheinland-Pfalz unterstiitzt sie

dabei.

Schulsozialarbeit trigt zu Chancengleichheit und einem Klima von Respekt und Toleranz bei. Das sozialpidagogische Angebot der
Jugendhilfe an und mit Schule orientiert sich an den Bediirfnissen und Bedarfen junger Menschen und unterstiitzt bei schulischen
und personlichen Herausforderungen durch niedrigschwellige Angebote. Dazu gehoren die Beratung von Kindern, Jugendlichen,
jungen Erwachsenen, Eltern und Lehrkriften sowie sozialpidagogische Gruppenarbeit und Projekte.

Ausgangspunkt fiir die Entwicklung von Schulsozialarbeit in Rheinland-Pfalz war der Blick auf die Schiilerinnen und Schiiler an
der Hauptschule. So startete die sozialpidagogische Betreuung im Berufsvorbereitungsjahr (BVJ]) an der berufsbildenden Schule
Anfang der 90er Jahre fiir die Schiilerinnen und Schiiler, die die Hauptschule ohne Abschluss verlassen hatten. Das Landespro-
gramm zur Forderung der Schulsozialarbeit hat sich aus einem Forderprogramm fiir die Hauptschulen des Landes entwickelt
und wurde von dieser Schulart mit Blick auf die Ubergangsgestaltung in den Beruf nachgefragt. Was mit der Forderung von zehn
Standorten in den 90er Jahren begann, wurde aufgrund des steigenden Bedarfes sozialpidagogischer Unterstiitzung fiir Kinder und
Jugendliche zur Bewiltigung der schulischen wie personlichen Herausforderungen kontinuierlich weiterentwickelt. Damit wurde
die Landesférderung von Schulsozialarbeit in Verbindung mit einer hsheren Nachfrage und im Kontext der Schulstrukturreform
2009/2010 auf weitere Schularten ausgeweitet.

Seit dem Jahr 2017 hat die Landesregierung die Unterstiitzung der Kommunen bei ihrer Aufgabenwahrnehmung gemifd Sozial-
gesetzbuch VIII nochmals deutlich verstirkt. Die Fordermittel fiir das Landesprogramm fiir allgemeinbildende Schulen, die den
Abschluss der Berufsreife anbieten, wurden von rund 5,1 Mio. Euro auf mittlerweile 7 Mio. Euro jihrlich ausgebaut. Damit unter-
stiitzt das Land die 6rtlichen Triger der ffentlichen Jugendhilfe bei der Umsetzung des Angebotes von Schulsozialarbeit mit einer
Personalkostenforderung fiir Realschulen plus, Integrierte Gesamtschulen, und Schulen mit dem Férderschwerpunkt Lernen in
Héhe von 30 600 Euro je Vollzeitstelle. Teilzeitstellen werden entsprechend anteilig geférdert.

Erginzt wird dieses Programm durch die Férderung von Schulsozialarbeit an den berufsbildenden Schulen, fiir die im laufenden

Haushaltsjahr 2,95 Mio. Euro zur Verfiigung stehen. Sie dient dazu, Jugendliche im Berufsvorbereitungsjahr und der Berufsfach-
schule I bis ins erste Jahr einer dualen Ausbildung hinein sozialpidagogisch zu begleiten.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 12. Januar 2021
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Dariiber hinaus kann Schulsozialarbeit auch aus dem Unterstiitzungsfonds nach § 109 b Schulgesetz finanziert werden, insbeson-
dere an Grundschulen und Gymnasien. Mit diesem Fonds werden den Kommunen jihrlich 10 Mio. Euro fiir ,,inklusiv-sozialin-
tegrative® Aufgaben zur Verfiigung gestellt.

Die Schulpsychologie Rheinland-Pfalz unterstiitzt die Schulen und berit alle am Schulleben Beteiligten. Ein wesentlicher Leit-
gedanke hierbei ist die Fokussierung auf Ressourcen bzw. die Herausbildung und Weiterentwicklung von Kompetenzen, die im
Sinne der Resilienzforderung Ratsuchende (Schulleiterinnen und Schulleiter, Lehrerkrifte, Schiilerinnen und Schiiler und deren
Eltern) sowie Fortbildungsteilnehmende dazu befihigen soll, Herausforderungen im Kontext Schule mittels Aktivierung indivi-
dueller Ressourcen selbstverantwortlich zu meistern. Dafiir stehen der Schulpsychologie 62 Vollzeitiquivalente fiir Schulpsycho-
loginnen und Schulpsychologen und 18 Sachbearbeitungsstellen zur Verfiigung. Drei zusitzliche Planstellen fiir Schulpsycholo-
ginnen und Schulpsychologen und eine weitere Stelle fiir die Sachbearbeitung sind im Haushaltentwurf fiir das Jahr 2021 fiir den
Ausbau vorgeschen.

Im Sinne eines systemischen Beratungsansatzes werden moglichst alle Beteiligten in den Beratungsprozess einbezogen, um ge-
meinsam zu Problemldsungen zu kommen und um die Stabilitit von Bezichungen im Kontext Schule zu férdern. Dariiber hinaus
sind Schulpsychologinnen und Schulspsychologen unter anderem hiufig als Dozentinnen und Dozenten in Fortbildungsveranstal-
tungen des Pidagogischen Landesinstitutes und von Kooperationspartnern eingebunden - so z. B. bei Fort- und Weiterbildungen
von Schulleiterinnen und Schulleitern. Weiterhin unterstiitzt und begleitet die Schulpsychologie Schulentwicklungsprozesse wie
z. B. die Entwicklung von ,Schutzkonzepten gegen sexualisierte Gewalt im Rahmen der bundesweiten Initiative ,Schule gegen
sexuelle Gewalt“. Hierzu bietet sie bedarfsgerechte Fortbildungen fiir Schulen an. Auflerdem wirkt sie aktiv vor Ortin der Zusam-
menarbeit von multiprofessionellen Teams - bestehend aus Lehrkriften, pidagogischen Fachkriften, Expertinnen und Experten
der unterschiedlichen pidagogischen Beratungsgruppen des Pidagogischen Landesinstituts und der Schulbehérde sowie Schulso-
zialarbeiterinnen und Schulsozialarbeitern — in Schule mit.

Die Arbeit in den Schulpsychologischen Beratungszentren ist auch durch Anfragen zur Krisenbewiltigung geprigt. Bei schulischen
Krisen handelt es sich immer um einen akuten Handlungsbedarf, in denen die schulpsychologischen Kolleginnen und Kollegen
direkt und zeitnah beratungsorientiert in der Regel vor Ort an den Schulen unterstiitzen. Anlisse fiir solche Beratungen sind
u. a. akute Selbstgefihrdung, akute Fremdgefdhrdung (z. B. Amokdrohung, diffuse Bedrohungssituationen), drohende Gewalt-
eskalation und die Unterstiitzung der Schule nach traumatischen Ereignissen (z. B. Unfille oder Gewalterlebnisse). In Erginzung
zu diesen akuten Fragestellungen wird im Bereich Krisenberatung auch die Unterstiitzung der Schulen bei der Bildung von Krisen-
teams sowie durch Fortbildungsangebote zum Themenbereich geleistet. Die landesweite Koordinationsstelle Krisenintervention
stellt sicher, dass in allen 14 Schulpsychologischen Beratungszentren ein abgestimmtes Fortbildungs- und Beratungsangebot fiir
interessierte Schulen vorgehalten werden kann.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Grofie Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:
I. Schulsozialarbeit

1. An welchen Schulen im Land (alle Schulformen, bitte Name, Ort und Anzabl der Schiiler nennen, getrennt nach Landkreisen und
kreisfreien Stidten) sind zurzeit Schulsozialarbeiter im Einsatz und an welchen nicht?

2. Wie viele Personaleinbeiten bzw. Vollzeitiquivalente sind an den jeweiligen Schulen eingesetzt?
3. Wer ist jeweils Trdger der Personalkosten?

4. Auf welche Hobe belaufen sich die Personalkosten fiir Schulsozialarbeiter (sofern gemischte Trigerschaften besteben, bitte Angabe des
Jeweiligen Trigers und der jeweiligen Hobe)?

Zur Beantwortung erfolgte eine Abfrage bei den ortlichen Trigern der 6ffentlichen Jugendhilfe. Die Riickmeldungen aller 41
Jugendimter sind in der Anlage zusammengestellt.

5. Wie viele Personaleinbeiten bzw. Vollzeitdquivalente fiir Schulsozialarbeiter werden insgesamt in Rbeinland-Plalz durch das Land
finanziert?

Uber die beiden Landesprogramme fiir allgemeinbildende und berufsbildende Schulen werden derzeit 280,78 Vollzeitiquivalente
gefordert. Die Schulsozialarbeiterinnen und Schulsozialarbeiter, die iiber den Unterstiitzungsfonds nach § 109b Schulgesetz gefor-
derten werden, kénnen nicht flichendeckend quantifiziert werden. Nach der entsprechenden Vereinbarung mit den Kommunalen
Spitzenverbinden sind die Mittel fiir ,inklusiv-sozialintegrative® Aufgaben einzusetzen. Das heifit, eine konkrete Zweckbestim-
mung ist nicht geregelt und die Verwendung der Mittel ist nicht nachzuweisen. Deshalb liegen der Landesregierung keine statisti-
schen Daten zur Finanzierung von Schulsozialarbeit aus dem Unterstiitzungsfonds vor. Der Landesregierung ist aber bekannt, dass
zum Beispiel die Stadt Mainz fiir Grundschulen in ihrer Trigerschaft Schulsozialarbeit aus den Mitteln des Unterstiitzungsfonds
finanziert. Dies gilt auch fiir andere Kommunen, die neben Schulsozialarbeit, Einsitze der Integrationshilfe, Hilfen zur Erzichung,
Mafinahmen zur Herstellung von Barrierefreiheit usw. finanzieren.
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6. Ist es aktuell zutreffend, dass an den Schulen im Land, an denen Schulsozialarbeit vom Land gefordert wird, die Anzabl von
Zusatzstunden fiir den Ganztags-Schulbetrieb gekiirzt wurden und werden?

7. Wenn I'rage 6 bejabt wird: In welchem Umfang werden aktuell landesweit diese Stunden gekiirzt?

Die ,Standards fiir Schulsozialarbeit an allgemeinbildenden Schulen, die den Abschluss der Berufsreife anbieten” beinhalten
im Abschnitt ,Schulsozialarbeit an Ganztagsschulen in Angebotsform“ den Hinweis darauf, wie das schulische System auf das
Jugendhilfeangebot Schulsozialarbeit abgestimmt ist. Die Fachkraft der Schulsozialarbeit ist mit einem Teil ihrer Angebote in das
schulische Ganztagskonzept integriert.

Das Stundenkontingent einer Ganztagsschule ist auch zur Finanzierung von Angeboten vorgeschen, die teilweise dem Aufgaben-
feld der Schulsozialarbeit entsprechen. Ziele der Schulsozialarbeit gemifd der o. g. Standards sind zum Beispiel die Férderung
der Personlichkeitsentwicklung und der sozialen Kompetenz der Schiilerinnen und Schiiler. Die Angebote von Ganztagsschulen
zielen ebenfalls darauf ab, indem neigungsdifferenzierte Angebote unterbreitet und die Schiilerinnen und Schiiler im Sinne einer
gelebten Partizipation an der Ganztagskonzeption beteiligt werden. Eine weitere Schnittmenge besteht bei der Aufgabe von Schul-
sozialarbeit im Bereich von Vernetzung und Kooperation von Schule mit Institutionen und Angeboten des Gemeinwesens. Dies
entspricht dem Anliegen von Ganztagsschule, auflerschulischer Partner in das Ganztagsangebot einzubezichen.

Deshalb erfolgt seit Beginn des Landesganztagsschulprogramms folgende mit dem Landesrechnungshof abgestimmte Anrechnungs-
regelung: Fiir jede mit einer Arbeitszeit von 39 Stunden vollzeitbeschiftigte Schulsozialarbeiterin und fiir jeden in entsprechendem
Umfang beschiftigten Schulsozialarbeiter werden sieben Stunden auf das einer Ganztagsschule zur Verfiigung stehende Stunden-
kontingent angerechnet. Bei einer Teilzeitbeschiftigung ist die Zahl der Anrechnungsstunden entsprechend geringer.

Im Schuljahr 2020/2021 sind landesweit insgesamt 27,35 Vollzeitiquivalente als Anrechnungsstunden auf das Stundenkontingent
von Ganztagsschulen erfasst.

8. Welche Griinde sind mafsgeblich fiir die Forderung der Sozialarbeit mit Landesmitteln?
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.
9. Inwiefern und aus welchen Griinden bilt die Landesregierung die Schulsozialarbeit fiir Gymmasien fiir entbebrlich?

Schulsozialarbeit kann an allen Schularten eingesetzt werden und ist angesichts der steigenden Heterogenitit der Schiilerschaft
nicht auf eine Schulart zu begrenzen. Schulsozialarbeit ist ein Angebot der Kinder- und Jugendhilfe auf der Grundlage des Kinder-
und Jugendhilfegesetzes (SGB VIII) und damit origindre Aufgabe der Kommunen. Zustindig sind die ortlichen Triger der Jugend-
hilfe, d. h. die Landkreise und kreisfreien Stidte bzw. die zu 6rtlichen Trigern bestimmten grofien kreisangehorigen Stidte. Die
Bedarfsanalyse erfolgt dementsprechend bei dem Jugendhilfeangebot auf der Grundlage der vorhandenen Unterstiitzungsstruktur
durch den 6rtlichen Triger der &ffentlichen Jugendhilfe. Unabhingig davon wird Schulsozialarbeit an Gymnasien beispielsweise
auch aus dem Unterstiitzungsfonds nach § 109 b Schulgesetz finanziert. Bereits jetzt gibt es nach den vorliegenden Meldungen der
ortlichen Triger der 6ffentlichen Jugendhilfe an zahlreichen Gymnasien Schulsozialarbeit. Auf die Anlage wird verwiesen.

Das Landesprogramm zur Férderung von Schulsozialarbeit an allgemeinbildenden Schulen unterstiitzt die 6rtlichen Triger der
offentlichen Jugendhilfe beim Ausbau an Schulen. Bei Schulen, die zur Berufsreife fithren, kommt der Unterstiitzung von Schiile-
rinnen und Schiilern gemif3 § 13 SGB VI eine besondere Bedeutung zu im Hinblick auf die Gestaltung von Ubergingen, soziale
Integration und soziale Teilhabe, dem Ausgleich von sozialer Benachteiligung und der Uberwindung individueller Beeintricht-

gung.
10. Welche Planungen hat die Landesregierung zum Ausbau der Schulsozialarbeit an weiterfiibrenden Schulen?
12, Halt die Landesregierung die derzeit zur Verfiigung gestellten Mittel fiir die Schulsozialarbeit fiir ausreichend?
II. Schulpsychologen
Die Zustindigkeit fiir Schulsozialarbeit als Angebot der Kinder- und Jugendhilfe nach SGB VIII - und damit auch die Bedarfsfest-

stellung — liegt bei den ortlichen Trigern der Jugendhilfe und damit bei den Kommunen.

Die Landesregierung begriifit es, wenn die Schiilerinnen und Schiiler gemifd den gesetzlichen Regelungen im SGB VIIT iiberall dort
durch Schulsozialarbeit unterstiitzt werden, wo sie benotigt wird.

Wie in der Vorbemerkung dargestellt, handelt es sich um eine prozesshafte Entwicklung.
Ungeachtet dessen kann Schulsozialarbeit zusitzlich zum ,Landesprogramm fiir allgemeinbildenden Schulen, die den Abschluss

der Berufsreife anbieten und zusitzlich zum Programm fiir berufsbildende Schulen durch Mittel des Unterstiitzungsfonds nach
§ 109 b Schulgesetz finanziert werden.
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11. Wie bewertet die Landesregierung die Schulsozialarbeit an folgenden Schultypen (alpbabetisch aufgelistet):
a) Berufsbildenden Schulen,
b) Forderschulen,
¢)  Grundschulen,
d) Gymnasien,
e) Integrierten Gesamtschulen,
) Kooperativen Gesamtschulen,
g Realschulen plus?

Schulsozialarbeit kann an allen Schularten eingesetzt werden und ist angesichts der steigenden Heterogenitit der Schiilerschaft
nicht auf eine Schulart zu begrenzen. Sie ist als sozialpidagogisches Angebot der Kinder- und Jugendhilfe in und mit Schule ein
wichtiges Strukturangebot, das wesentlich dazu beitrigt, Kinder und Jugendliche in ihrer Personlichkeitsentwicklung und beim
Auf- und Ausbau sozialer und personaler Kompetenzen zu unterstiitzen. Als niedrigschwellige Anlaufstelle berit und begleitet sie
insbesondere auch bei Problemen, in Krisensituationen und bei Ubergingen junger Menschen. Dariiber hinaus stirkt Schulsozial-
arbeit die Kooperation mit Eltern und trigt zum verbesserten Miteinander am Lern- und Lebensort Schule bei.

Je nach Altersstruktur der Schiilerschaft, je nach vorhandenen Ressourcen des Sozialraums und weiterer Jugendhilfeangebote
unterscheidet sich der Bedarf von Schule zu Schule und erfordert die Analyse vor Ort im Zusammenwirken von Kinder- und
Jugendhilfe und Schule. Diese Bedarfsanalyse ist Gegenstand der Jugendhilfeplanung nach § 80 SGB VIII und fillt in die Zustindig-
keit der ortlichen Triger der &ffentlichen Jugendhilfe.

13. An welchen Schulen im Land (alle Schulformen, bitte Name, Ort und Anzabl der Schiller nennen) sind zurzeit Schulpsychologen im
Einsatz und an welchen nicht?

14. Wie viele Personaleinbeiten bzw. Vollzeitiquivalente sind an den jeweiligen Schulen eingesetzt?

In Rheinland-Pfalz ist die Schulpsychologie in das Pidagogische Landesinstitut als Abteilung 3 , Schulpsychologie® eingebunden.
Das Pidagogische Landesinstitut ist Partner und zentraler Dienstleister von und fiir Schulen, Lehrkrifte, Schiilerinnen und Schiiler
und Eltern sowie alle weiteren an Schule Beteiligten in Rheinland-Pfalz. Es bietet ein umfassendes und gut vernetztes Angebot an
Fort- und Weiterbildung, Medien und Materialien, pidagogischer und schulpsychologischer Beratung sowie I'T-Dienstleistungen.
Landesweit sind 70 Schulpsychologinnen und Schulpsychologen fiir die Schulen titig. Sie sind dezentral iiber das ganze Land ver-
teilt in 14 Schulpsychologischen Beratungszentren verortet. Fiir die Beratungsstellen stehen weiterhin 18 Sachbearbeitungsstellen
zur Verfiigung, die mit 27 Kolleginnen und Kollegen besetzt sind. Drei zusitzliche Planstellen fiir Schulpsychologinnen und Schul-
psychologen und eine weitere Stelle fiir die Sachbearbeitung sind im Haushaltentwurf fiir 2021 fiir den Ausbau der Schulpsycho-
logischen Beratung vorgeschen.

Die Schulpsychologie ist grundsitzlich fiir alle 6ffentlichen Schulen und alle Schularten im Land zustindig. Sie unterstiitzt und
berit alle am Schulleben Beteiligten: Schulleiterinnen und Schulleiter, Lehrkrifte, Schiilerinnen und Schiiler und deren Eltern und
unterstiitzt die Schule als Organisation und in Entwicklungsprozessen. Jedes Beratungszentrum ist bestimmten Schulen in der

jeweiligen Region zugeordnet.

Jeder Schule ist eine Schulpsychologin bzw. ein Schulpsychologe aus den landesweit verteilten 14 Schulpsychologischen Beratungs-
zentren als feste Ansprechpartnerin bzw. fester Ansprechpartner zugeordnet.

Die Schulen kennen ihre zustindige Schulpsychologin bzw. ihren zustindigen Schulpsychologen, so dass unmittelbar und gezielt
durch kurze Wege in gewachsenen Beziehungsstrukturen unterstiitzt werden kann.

15. Wer ist jeweils Trdger der Personalkosten?

16.  Auf welche Hobe belaufen sich die Personalkosten fiir Schulpsychologen (sofern gemischte Trégerschaften besteben, bitte Angabe des
Jeweiligen Trigers und der jeweiligen Hobe)?

17, Wie viele Personaleinbeiten bzw. Vollzeitdquivalente fiir Schulpsychologen werden insgesamt in Rbeinland-Pfalz durch das Land
finanziert?

18. Welche Griinde sind mafsgeblich fiir die Forderung der Schulpsychologen mit Landesmitteln?
19. Welche Planungen bat die Landesregierung zum Ausbau der schulpsychologischen Arbeit an den Schulen im Land?

Triger der Personalkosten fiir die beschiftigten Schulpsychologinnen und Schulpsychologen ist das Land Rheinland-Pfalz.
Fiir das Jahr 2020 beziffern sich die Personalkosten voraussichtlich auf insgesamt 3,9 Mio. Euro.

Der Schulpsychologie stehen im Landeshaushalt insgesamt 62 Vollzeitiquivalente zur Verfiigung. Drei zusitzliche Planstellen fiir
Schulpsychologinnen und Schulpsychologen und eine weitere Stelle fiir die Sachbearbeitung sind im Haushaltsentwurf fiir das Jahr
2021 fiir den Ausbau der Schulpsychologischen Beratung vorgesehen.
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Die Schulpsychologie im Pidagogischen Landesinstitut in ihrer bestehenden Struktur ist ein wichtiger Garant dafiir, dass alle
Schulen in Rheinland-Pfalz nach gleichen Qualititsstandards Unterstiitzungsleistungen in den wichtigen schulpsychologischen
Arbeitsfeldern erhalten. Diese Struktur beférdert weiterhin die notwendige Zusammenarbeit der Schulpsychologie mit anderen
Expertinnen und Experten des piddagogischen Beratungssystems im Piddagogischen Landesinstituts und der Schulbehérde. Dadurch
ergeben sich viele Synergien fiir die staatliche schulpsychologische Unterstiitzungsleistung in der Fort- und Weiterbildung, Bera-
tung, Begleitung fiir Schulen.

Sie bietet die erforderliche Zusammenarbeit von multiprofessionellen Teams im notwendigen geschiitzten Rahmen.

An dieser Struktur bzw. diesem organisatorischen Verbund, der sich fiir alle Verantwortlichen in Schule und Schulbehérde seit
vielen Jahren in der Praxis bewihrt hat, wird von der Landesregierung festgehalten, und sie wird stetig ausgebaut. Die Landesregie-
rung stellt dafiir die notwendigen Mittel zur Verfiigung.

20. Wie bewertet die Landesregierung die schulpsychologische Arbeit an folgenden Schultypen (alpbabetisch aufgelistet):
h) Berufsbildenden Schulen,
1) Forderschulen,
) Grundschulen,
k) Gymnasien,
) Integrierten Gesamitschulen,
m) Kooperativen Gesamtschulen,
n) Realschulen plus?

Durch die regionale Struktur und Zustindigkeit der Schulpsychologie - die Prisenz der Schulpsychologinnen und Schulpsycho-
logen vor Ort - wurde die Voraussetzung geschaffen, bei Anfragen aus den einzelnen Schulen immer sehr spezifisch und fokussiert
agieren zu kénnen. Damit kann auf die unterschiedlichen Anforderungen der verschiedenen Schularten mit ihren schularttypi-
schen Besonderheiten wie z. B.

- Grofle des Systems,

- pidagogisches Konzept,

- besondere regionale Gegebenheiten,

- Alter und Entwicklung der Schiilerinnen und Schiiler,

- besondere interne Strukturmomente, wie z. B. Teamstrukturen im Lehrerkollegium und Fithrungsteam, Klassenlehrerprinzip,
etablierte Beratungsangebote wie Sprechstunden der Schulsozialarbeit, schulinterne Projekte z. B. im gewaltpriventiven Bereich

eingegangen und passgenau unterstiitzt werden.

Mit dieser Struktur und Arbeitssystematik steht den Schulen ein praxisnahes und damit effektives Unterstiitzungsangebot fiir die
Beratung von Einzelpersonen, im Bereich der Fort- und Weiterbildung von schulischen Fithrungs- und Lehrkriften, fiir die Schul-
entwicklung und das schulische Krisenmanagement (Krisenpravention und -intervention) zur Verfiigung.

21. Hilt die Landesregierung die derzeit zur Verfiigung gestellten Mittel fiir die schulpsychologische Arbeit fiir ausreichend?

Das schulpsychologische Unterstiitzungsangebot wird fortlaufend weiterentwickelt. So hat die Landesregierung im Jahr 2015
die Zahl der Planstellen fiir Schulpsychologinnen und Schulpsychologen um sieben erhsht und im Haushaltsentwurf fiir das
Jahr 2021 wiederum eine Erweiterung im Umfang von drei Vollzeitiquivalenten fiir Schulpsychologinnen und Schulpsychologen
sowie eine Sachbearbeiterstelle vorgesehen.

Bei der Weiterentwicklung werden aktuelle schulrelevante Themen wie z. B. Digitalisierung, Schutzkonzepte gegen sexualisierte
Gewalt, die Unterstiitzung und Weiterentwicklung der schulischen Krisenteams, Krisenprivention und -intervention im Blick
behalten, um die schulpsychologischen Unterstiitzungsbedarfe zu analysieren und den Ressourcenbedarf auch weiterhin daran
auszurichten.

Dr. Stefanie Hubig
Staatsministerin
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J. Wablperivie zu Drucksache 18/2133

04. 04. 2022

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung

auf die Grofie Anfrage der Fraktion der CDU
- Drucksache 18/2133 -

Schulsozialarbeit und Schulpsychologen im Jahr 2022

Das Ministerium fiir Bildung hat die Grofie Anfrage namens der Landesregierung — Zuleitungsschreiben des Chefs der Staats-
kanzlei vom 4. April 2022 - mit angefiigtem Schreiben beantwortet.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 11. April 2022
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Ministerium fr Bildung | Postfach 32 20 | 55022 Mainz DIE MINISTERIN

Mittlere Bleiche 61
An den 55116 Mainz
Prasidenten des Telefon 06131 16-0

; : Telefax 06131 16-41 10

Landtags Rh_emlar!d'PfalZ , ‘ ministerinbuero@bm.rip.de
Herrn Hendrik Hering, MdL Lol
55116 Mainz

b, hpril 22

GroRe Anfrage der Fraktion der CDU
»Schulsozialarbeit und Schulpsychologen in 2022
- Drucksache 18/2133 -

Vorbemerkung:

Schulsozialarbeit ist ein Angebot der Kinder- und Jugendhilfe auf der Grundlage des
Kinder- und Jugendhilfegesetzes (SGB VIII) und damit originare Aufgabe der Kommu-
nen. Zustandig sind die 6rtlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe, d. h. die Land- |
kreise und kreisfreien Stadte bzw. die zu 6rtlichen Tragern bestimmten groRen kreisan-
gehorigen Stadte. Das Land Rheinland-Pfalz unterstitzt sie dabei.

Seit 2017 hat die Landesregierung die Unterstlitzung der Kommunen bei ihrer Aufga-
benwahrnehmung gemaR Sozialgesetzbuch VIII nochmals deutlich verstérkt. Die For-
dermittel fiir das Landesprogramm flr allgemeinbildende Schulen, die den Abschluss
der Berufsreife anbieten, wurden von rund 5,1 Mio. Euro auf mittlerweile 7 Mio. Euro
jahrlich ausgebaut. Damit unterstitzt das Land die ortlichen Tréger der &ffentlichen Ju-
gendhilfe bei der Umsetzung des Angebotes von Schulsozialarbeit mit einer Personal-
kostenférderung fir Realschulen plus, Integrierte Gesamtschulen und Schulen mit dem
Fdrderéchwerpunkt Lernen in H6he von 30.600 Euro je Volizeitstelle. Teilzeitstellen
werden entsprechend anteilig gefordert.

Neben diesem Programm sind fur die Schulsozialarbeit an berufsbildenden Schulen im
Haushaltsjahr 2022 insgesamt rund 3,4 Mio. Euro eingeplant. Die Erhthung des Ansat-
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zes gegeniber dem Vorjahr ist fur ein neues Férderprogramm zur besonderen sozial-
padagogischen Betreuung der Schulerinnen und Schiler im Berufsvorbereitungsjahr
(BVJ) vorgesehen.

Dartiber hinaus kann Schulsozialarbeit auch aus dem Unterstiitzungsfonds nach § 109b
Schulgesetz finanziert werden, insbesondere an Grundschulen und Gymnasien. Mit
diesem Fonds werden den Kommunen jahrlich 10 Mio. Euro fir ,inklusiv-sozialintegra-
tive" Aufgaben zur Verfigung gestellt. |

Weitere finanzielle Mittel stellt das Land den Kommunen im aktuellen und im kommen-
den Schuljahr Uber das Landesprogramm CHANCEN@Ilernen.rlp zur Verfugung. Auf
Grundlage der Vereinbarung zur Umsetzung von Maltnahmen im Rahmen des Aktions-
programms ,Aufholen nach Corona fur Kinder und Jugendliche fiir die Jahre 2021 und
2022" fur den Bereich der Jugendhilfe, die das Land mit den kommunalen Spitzenver-
banden abgeschlossen hat, werden den oértlichen Trégver_n der o6ffentlichen Jugendhilfe
8,38 Mio. Euro flir zuséatzliche sozialpddagogische Angebote zur Verfligung gestellt. Die
Jugendamter kénnen hiermit auch Stellen fur Schulsozialarbeit an allen Schulformen
finanzieren. Fir die im Rahmen des Programms geférderten MalRnahmen ist eine Voll-
kostenﬂnanzerung vorgesehen.

Auch im Rahmen der Umsetzung des Koalitionsvertrages auf Bundesebene wird die
Schulsozialarbeit weiter ausgebaut. Bis zu 8.000 Schulen sollen bundesweit in den
kommenden Jahren mit zusatzlichen Stellen fiir schulische Sozialarbeit unterstitzt wer-
den.

Die Schulpsychologie Rheinland-Pfalz unterstiitzt die Schulen und berét alle am Schul-
leben Beteiligten.. Ein wesentlicher Leitgedanke hierbei ist die Fokussierung auf Res-
sourcen bzw. die Herausbildung und Weiterentwicklung von Kompetenzen, die im
Sinne der Resilienzférderung Ratsuchende (Schulleiterinnen und Schulleiter, Lehrer-
'kréfte, Schilerinnen und Schiler und deren Eltern) sowie Fortbildungsteilnehmende
dazu befahigen soll, Herausforderungen im Kontext Schule mittels Aktivierung individu-
eller Ressourcen selbstverantwortlich zu meistern Dafur stehen in den 14 Schulpsy-
chologischen Beratungszentren des Landes den Schulen fest zugeteilte Ansprechper-
sonen zur Verfligung.
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Im Sinne eines systemischen Beratungsansatzes werden mdglichst alle Beteiligten in
den Beratungsprozess einbezogen, um gemeinsam zu Problemlésungen zu kommen
und um die Stabilitst von Beziehungen im Kontext Schule zu férdern. Daruber hinaus
sind Schulpsychologinnen und Schulpsychologen unter anderem héaufig als Dozentin-
- nen und Dozenten in Fortbildungsveranstaltungen des Padagogischen Landesinstitutes
und von Kooperationspartnern eingebunden — so z. B. bei Fort- und Weiterbildungen
von Schulleiterinnen und Schulleitern. Weiterhin unterstiitzt und begleitet die Schulpsy-
chologie Schulentw‘io’klungsprozesse wie z. B. die Entwicklung von "Schutzkonzepten
gegen sexualisierte Gewalt" im Rahmen der bundesweiten Initiative ,Schule gegen se-
xuelle Gewalt‘. Hierzu bietet sie bedarfsgerechte Fortbildungen filr Schulen an. Auler-
dem wirkt sie aktiv vor Ort in der Zusammenarbeit von multiprofessionellen Teams, be-
stehend aus Lehrkraften, padagogischen Fachkraften, Experteninnen und Experten der
unterschiedlichen padagogischen Beratungsgruppen des Padagogischen Landesinéti-
tuts und der Schulbehoérde sowie Schulsozialarbeiterinnen und Schulsozialarbeiter, in
den Schulen mit.

Die landesweite Koordinationsstelle Krisenintervention im Padagogischen Landesinsti-
tut stellt sicher, dass in allen 14 Schulpsychologischen Beratungszentren ein abge-
stimmtgs Unterstitzungsangebot fir die Schulen vorgehalten werden kann.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die GroRRe Anfrage namens der Landesregierung
wie folgt:

1) An welchen‘Schulen im Land (alle Schulformen, bitte Nande, Ort und Anzahl der
Schiiler nennen) sind zurzeit Schulsozialarbeiter im Einsatz und an welchen
nicht? '

2) Wie viele Personaleinheiten bzw. VoIIzeitéiquivalente sind an den jeweiligen
Schulen eingesetzt?

3) Wer ist jeweils Trager der Personalkosten?
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4) Auf welche Hohe belaufen sich die Personalkosten fiir Schulsozialarbeiter (so-
fern gemischte Trdagerschaften bestehen, bitte Angabe des jeweiligen Tragers
und der jeweiligen Héhe)?

Zur Beantwortung erfolgte eine Abfrage bei den &rtlichen Tragern der &ffentlichen Ju-
gendhilfe. Die Riickmeldungen der 41 Jugendamter sind in der Anlage zusammenge-
stellt.

5) Wie viele Personaleinheiten. bzw. Vollzeitaquivalente fiir Schulsozialarbeiter
werden insgesamt in Rheinland-Pfalz durch das Land finanziert?

Uber die beiden Landesprogramme fiir allgemeinbildende und berufsbildende Schulen
werden derzeit 282,88 Vollzeitdquivalente gefordert.

Die Schulsozialarbeiterinnen und Schulsozialarbeiter, die tiber den Unterstiitzungs-
fonds nach § 109b Schulgesetz geférdert werden, kénnen nicht flachendeckend quan-
tifiziert werden. Nach der entsprechenden Vereinbarung mit den kommunalen Spitzen-
verbédnden sind die Mittel fir ,inklusiv-sozialintegrative” Aufgaben einzusetzen. Inner-
halb dieser Zweokbestimmung ist die Verwendung der Mittel nicht nachzuweisen.

Die zusétzlichen Stellen fur Schulsozialarbeit, die Uber das Landesprogramm
CHANCEN@lernen.rlp geférdert werden, kénnen erst nach Abschluss der Mallnahmen
und Prifung der Verwendungsnachweise ermittelt werden.

Im Rahmen der Abfrage haben nicht alle Jugendamter Angaben zu den verwendeten
Mitteln aus dem Unterstiitzungsfonds nach § 109 Schulgesetz sowie den Mitteln aus
dem Landesprogramm CHANCEN@)lernen.rlp gemaoht‘oder diese Mittel nicht einzel-
nen Schulen zugeordnet. Die entsprechenden Angaben sind daher nicht abschliel3end.
Der Landesregierung ist aber bekannt, dass Kommunen aus diesen Mitteln neben
Schulsozialarbeit auch Einsatze der Integrationshilfe, Hilfen zur Erziehung, MafRnah-
men zur Herstellung von Barrierefreiheit usw. finanzieren.


mailto:CHANCEN@lernen.rlp
mailto:CHANCEN@lernen.rlp

RheinlandDfalz

MINISTERIUM FUR BILDUNG

6) Ist es aktuell zutreffend, dass an den Schulen im Land, an denen Schulsozial-
arbeit vom Land geférdert wird, die Anzahl von Zusatzstunden fiir den Ganztags-
Schulbetrieb gekiirzt wurden und werden?

7) Wenn 6) zutrifft: In welchem Umfang werden aktuell landesweit diese Stunden
gekiirzt?

Die ,Standards fiir Schulsozialarbeit an allgemeinbildenden Schulen, die den Abschluss
der Berufsreife anbieten” beinhalten im Abschnitt ,Schulsozialarbeit an Ganztagsschu-
len in Angebotsform“ den Hinweis darauf, wie das schulische System auf das Jugend-
hilfeangebot Schulsozialarbeit abgestimmt ist. Die Fachkraft der Schulsozialarbeit ist
mit einem Teil ihrer Angebote in das schulische Ganztagskonzept integriert.

 Das Stundenkontingent einer Ganztagsschule ist auch zur Finahzierung von Angeboten
vorgeséhen, die teilweise dem Aufgabenfeld der Schulsozialarbeit entsprechen. Ziele
der Schulsozialarbeit geméaR der o. g. Standards sind zum Beispiel die Férderung der
Personlichkeitsentwicklung und der sozialen Kompetenz der Schiilerinnen und Schuler.
Die Angebote von Ganztagsschulen zielen ebenfalls auf letzteres Ziel ab, indem nei-
gungsdifferenzierte Angebote unterbreitet und die Schiilerinnen und Schiler im Sinne
einer gelebten Partizipation an der Ganztagskonzeption beteiligt werden. Eine weitere
Schnittmenge besteht bei der Aufgabe von Schulsozialarbeit im Bereich von Vernet-
zung und Kooperation von Schule mit Institutionen und Angeboten des Gemeinwesens.
Dies entspricht dem Anliegen von Ganztagsschule, aullerschulisch Partner in das
Ganztagsangebot einzubeziehen.

Deshalb erfolgt seit Beginn des Landesganztagsschulprogramms folgende mit dem
Landesrechnungshof abgestimmte Anrechnungsregelung: Fiir jede mit einer Arbeitszeit
von 39 Stunden vollzeitbeschéftigte Schulsozialarbeiterin und fiir jeden in entsprechen-
dem Umfang beschaftigten Schulsozialarbeiter werden sieben Stunden auf das einer
Ganztagsschule zur Verfigung stehende Stundenkontingent angerechnet. Bei einer
Teilzeitbeschaftigung ist die Zahl der Anrechnungsstunden entsprechend geringer.

Im Schuljahr 2021/2022 sind landesweit insgesamt rund 26 Vollzeitaquivalente als An-
rechnungsstunden auf das Stundenkontingent von Ganztagsschulen erfasst.
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8) Welche Griinde sind maRgeblich fiir die Férderung der Sozialarbeif mit Lan-
desmitteln? '

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

9) Inwiefern und aus welchen Griinden hilt die Landesregierung die Schulsozial-
arbeit fiir Gymnasien im Jahr 2022 fiir entbehrlich?

Schulsozialarbeit kann an allen Schularten eingesetzt werden und ist angesichts der
steigenden Heterogenitat der Schilerschaft nicht auf eine Schulart zu begrenzen.
Schulsozialarbeit ist ein Angebot der Kinder- und Jugendhilfe auf der Grundlage des
Kinder- und Jugendhilfegesetzes (SGB VIII) und damit origindre Aufgabe der Kommu-
nen. Zusténdig sind die ortlichen Trager der &ffentlichen Jugendhilfe, d. h. die Land-
kreise und kreisfreien Stadte bzw. die zu ortlichen Tragern bestimmten groRen kreisan-
gehdrigen Stadte. Die Bedarfsanalyse erfolgt dementsprechend bei dem Jugendhilfe-
angebot auf der Grundlage der vorhandenen Unterstltzungsstruktur durch den ortli-
chen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe. Unabhangig davon wird Schulsozialarbeit an
Gymnasien beis‘pielsweise auch aus dem Unterstitzungsfonds nach §109b Schulge-
setz und CHANCEN@lernen.rlp finanziert. Bereits jetzt gibt es nach den vorliegenden
Meldungen der drtlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe an zahlreichen Gymnasien
Schulsozialarbeit. Auf die Anlage wird verwiesen.

Das Landesprogramm zur Férderung von Schulsozialarbeit an allgemeinbildenden
Schulen unterstitzt die ortlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe beim Ausbau an
Schulen. Bei Schulen, die zur Berufsreife fihren, kommt der Unterstlitzung von Schi-
lerinnen und Schilern gemaf § 13 SGB VIl eine besondere Bedeutung zu im Hinblick
auf die Gestaltung von Ubergéngen, soziale Integration und soziale Teilhabe, dem Aus-
gleich von sozialer Benachteiligung und der Uberwindung individueller Beeintrachti-

gung.
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10) Welche Planungen hat die Landesregierung zum Ausbau der Schulsozialar-
beit an weiterfiihrenden Schulen im Jahr 20227

12) Hilt die Landesregierung die derzeit zur Verfiigung gesteliten Mittel fiir die
Schulsozialarbeit fiir ausreichend?

Die Zustandigkeit fir Schulsozialarbeit als Angebot der Kinder- und Jugendhilfe nach
SGB VIl — und damit auch die Bedarfsfeststellung — liegt bei den értlichen Tragern der
offentlichen Jugendhilfe und damit bei den Kommunen. Die Gebietskdrperschaften in-
vestieren auf Grundlage der Bedarfsplanung die ihnen zur Verfigung stehenden Mittel
in Stellen fir Schulsozialarbeit und verteilen diese bedarfsgerecht auf die Schulen in
ihrer Tragerschatft.

Die Landesregierung begruBt es, wenn die Schilerinnen und Schiller gemaf den ge-
setzlichen Regelungen im SGB VIl Gberall dort durch Schulsozialarbeit unterstitzt wer-
den, wo im Rahmen der Jugendhilfeplanung der Jugendamter ein entsprechender Be-
darf festgestellt wird. Das Land unterstiitzt die Kommunen bei dieser Aufgabe und stellt
Mittel im Rahmen des Landesprogrammes fir allgemeinbildende Schulen, die den Be-
rufsreifeabschluss anbieten und des Programmes flir berufsbildende Schulen zur Ver-
flgung. Bei der Landesférderung der Schulsozialarbeit handelt es sich, wie in der Vor-
bemerkung dargestellt, um eine prozesshafte Entwicklung. Seit Programmstart hat die
Landesregierung die Fordermittel stetig erhéht. Zusammen mit den 10 Mio. Euro aus
dem Unterstlitzungsfonds. nach § 109b Schulgesetz stehen fur das Jahr 2022 Férder-
mittel in Hohe von insgesamt rund 20,41 Mio. Euro fur Schulsozialarbeit zur Verfuigung.
Im Landervergleich Ubertrifft dabei die durch das Land Rheinland-Pfalz zur Verflgung
gestellte Forderpauschale von 30.600 Euro je Vollzeitaquivalent Schulsozialarbeit in er-
heblichem Umfang die Férderpauschale anderer Bundeslénder.

Zusétzlich stellt die Landesregierung in den Jahren 2021 und 2022 im Rahmen des
Corona-Aufholprogrammes CHANCEN@]Iernen.rlp weitere Mittel in Hohe von 8,38 Mio.
Euro flur sozialpddagogische Angebote bereit. Im Rahmen ihres Zukunftsvertrages
Rheinland-Pfalz 2021 bis 2026 bekraftigt die Landesregierung den Stellenwert der
Schulsozialarbeit innerhalb der multiprofessionellen Teams an Schulen. Sie unterstitzt
den weiteren Ausbau von Schulsozialarbeit. |
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Auch die Bundesregierung eroffnet in ihrem Koalitionsvertrag Perspektiven zum Aus-
bau von Schulsozialarbeit vor allem an Schulen in herausfordernder Lage.

11) Wie bewertet die Landesregierung zurzeit die Schulsozialarbeit an folgenden
Schultypen (alphabetisch aufgelistet):

a) Berufsbildenden Schulen

b) Férderschulen |

c¢) Grundschulen

d) Gymnasien

e) Integrierten Gesamtschulen

f) Kooperativen Gesamtschulen

g) Realschulen Plus? ‘

Schulsozialarbeit kann an allen Schularten eingesetzt werden und ist angesichts der
steigenden Heterogenitat der Schilerschaft nicht auf eine Schulart zu begrenzen. Sie
ist als sozialpadagogisches Angebot der Kinder- und Jugendhilfe in und mit Schule ein
wichtiges Strukturangebot, das wesentlich dazu beitragt, Kinder und Jugendliche in ih-
rer Personlichkeitsentwicklung und beim Auf- und Ausbau sozialer und personaler Kom-
petenzen zu unterstiitzen. Als niedrigschwellige Anlaufstelle berat und begleitet sie
junge Menschen insbesondere auch bei Problemen, in Krisensituationen und bei Uber-
gangen. Dariiber hinaus starkt Schulsozialarbeit die Kooperation mit Eltern und tragt
zum verbesserten Miteinander am Lern- und Lebensort Schule bei.

Je nach Altersstruktur der Schiilerschatft, je nach vorhandenen Ressourcen des Sozial-
raums und weiterer Jugendhilfeangebote unterscheidet sich der Bedarf von Schule zu
Schule und erfordert die Analyse vor Ort im Zusammenwirken von Kinder- und Jugend-
hilfe und Schule. Diese Bedarfsanalyse ist Gegenstand der Jugendhilfeplanung nach -
§ 80 SGB VIII und fallt in die Zustandigkeit der értlichen Trager der &éffentlichen Jugend-
hilfe. ‘
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13) An welchen Schulen im Land (alle Schulformen, bitte Name, Ort und Anzahl
der Schiiler nennen) sind zurzeit Schulpsychologen im Einsatz und an welchen
nicht?

14) Wie viele Personaleinheiten bzw. Vollzeitdquivalente sind an den jeweiligen
Schulen eingesetzt? ‘

In Rheinland-Pfalz ist die Schulpsychologie in das Pddagogische Landesinstitut einge-
bunden. Das P&dagogische Landesinstitut ist Partner und zentraler Dienstleister von
und fur Schulen, Lehrkréafte, Schiilerinnen und Schiller und Eltern sowie alle weiteren
an Schule Beteiligten in Rheinland-Pfalz. Es bietet ein umfassendes und gut vernetztes
Angebot an Fort- und Weiterbildung, Medien und Materialien, padagogischer und schul-
psychologischer Beratung sowie IT-Dienstleistungen.

Schulpsychologinnen und Schulpsychologen in Rheinland-Pfalz kénnen von allen
Schulen aller Schularten im Land angefragt werden. Es gibt 14 ScHqusyohologische
Beratungszentren, die regionale feste Standorte und Schulzusténdigkeiten haben, mit
insgesamt 70 SchquSychologinnen und Schulpsychologen (85 Vollzeitdquivalente).. -
Damit kennt jede Schule ihre Ansprechpartnerin und ihren Ansprechpartner aus der
Schulpsychologie und wendet sich im Bedarfsfall unmittelbar an die zugeordneten Per-
sonen. Fir die Beratungsstellen stehen weiterhin 19 Sachbearbeitungsstellen zur Ver-
flgung, die mit 27 Kolleginnen und Kollegen besetzt sind. |

15) Wer ist jeweils Trager der Personalkosten?

16) Aufwelche Héhe belaufen sich die Personalkosten fiir Schulpsychologen (so-
fern gemischte Tragerschaften bestehen, bitte Angabe des jeweiligen Tridgers
und der jeweiligen Ho6he)? :

17) Wie viele Personaleinheiten bzw. Vollzeitiquivalente fiir Schulpsychologen
werden insgesamt in Rheinland-Pfalz durch das Land finanziert?

18) Welche Griinde sind maBgeblich fiir die Forderung der Schulpsychologen mit
Landesmitteln? ‘
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19) Welche Planungen hat die Landesregierung im Jahr 2022 zum Ausbau der
schulpsychologischen Arbeit an den Schulen im Land?

Tréager der Personalkosten fir die beschéftigten Schulpsychologinnen und Schulpsy-
chologen ist das Land Rheinland-Pfalz. Fiir das Jahr 2021 bezifferten sich die Perso-
nalkosten auf insgesamt rund 4,1 Mio. Euro.v

Im Haushaltsentwurf 2022 ist eine weitere Planstelle fir Schulpsychologinnen und
Schulpsychologen vorgesehen. '

Die Schulpsychologie im Padagogischen Landesinstitut ist in ihrer bestehenden Struk-
tur ein wichtiger Garant daflr, dass alle Schulen in Rheinland-Pfalz nach gleichen Qua-
litatsstandards Unterstiitzungsleistungen in den wichtigen schulpsychologischen Ar-
beitsfeldern erhalten. Diese Struktur beférdert weiterhin die notwendige Zusammenar-
beit der Schulpsychologie mit anderen Expertinnen und Experten des padagogischen
Beratungssystems im Padagogischen Landesinstituts und der Schulbehérde. Dadurch
ergeben sich viele Synergien fur die staatliche schulpsychologische Unterstiitzungsleis-
tung in der Fort- und Weiterbildung, Beratung und Begleitung fiir Schulen.

Sie bietet die erforderliche Zusammenarbeit von multiprofessionellen Teams im not-
wendigen geschiitzten Rahmen.

An dieser Struktur bzw. diesem organisatorischen Verbund, der sich ftir alle Verantwort-
lichen in Schule und Schulbehérde seit vielen Jahren in der Praxis bewahrt hat, wird
seitens der Landesregierung festgehalten, und sie wird stetig ausgebaut. Die Landes-
regierung stellt dafiir die notwendigen Mittel zur Verftlgung.

10 : ‘ ‘ 1
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20) Wie bewertet die Landesregierung im Jahr 2022 die schulpsychologische Ar-
beit an folgenden Schultypen (alphabetisch aufgelistet):

a) Berufsbildenden Schulen

b) Férderschulen

¢) Grundschulen

d) Gymnasien

e) Integrierten Gesamtschulen

f) Kooperativen Gesamtschulen

g) Realschulen Plus?

Durch die regionale Struktur und Zustandigkeit der Schulpsychologie — die Prasenz der
Schulpsychologinnen und Schulpsychologen vor Ort — wurde die Voraussetzung ge-
schaffen, bei Anfragen aus den einzelnen Schulen immer sehr spezifisch und fokussiert
agieren zu kénnen. Damit kann auf die unterschiedlichen Anforderungen der verschie-
denen Schularten mit ihren schularttypischen Besonderheiten eingegangen und pass-
genau unterstitzt werden. | '

Mit dieser Struktur und Arbeitssystematik steht den Schulen ein praxisnahes und damit
effektives Unterstiitzungsangebot fir die Beratung von Einzelpersonen, im Bereich der
Fort- und Weiterbildung von schulischen FUhrungs-‘und Lehrkraften, fur die Schulent-
wicklung und das schulische Krisenmanagement (Krisenpravention und -intervention)
zur Verfugung. Die Schulpsychologie erbringt - umso mehr angesichts aktueller Her-
ausforderungen wie der Corona-Pandemie und der Flutkatastrophe im Ahrtal - unver-
zichtbare Unterstiitzungsleistungen flir die Schulen.

21) Hélt die Landesregierung die derzeit zur Verfligung gestellten Mittel fiir die
schulpsychologische Arbeit fiir ausreichend?

Die Schulpsychologie ist eine zentrale und wichtige Unterstltzungsinstitution fir die 6f-
fentlichen Schulen in Rheinland-Pfalz. Das schulpsychologische Unterstiitzungsange-
bot wird fortlaufend weiterentwickelt. Dabei werden aktuelle schulrelevante Themen in
den Blick genommen, um die schulpsychologischen Unterstiitzungsbedarfe zu analy-
sieren und den Ressourcenbedarf auch weiterhin daran auszurichten.

1M1 12
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In den letzten Jahren hat die Landesregierung die Schulpsychologie stetig ausgebaut.
So wurden im Jahr Haushaltsjahr 2021 drei neue Stellen geschaffen, im Haushalt 2022
wurde eine weitere, zusatzliche Stelle eingeplant.

f KAt |

Dr. Stefanie Hubig
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An: Poststelle (BM und MWG) <poststelle@mwg.rip.de=
Gesendet am: —
Betreff: Sozialarbeit an rheinland-pfazischen Schulen in 2[}2{]!2[}22-

Antrag nach dem LTranspG, VIG
Sehr geehrte Damen und Herren,
bitte senden Sie mir Folgendes zu:

An welchen Schulen im Land (alle Schulformen, bitte Schulnummer, Name, Ort und Anzahl der Schiler
nennen) waren/sind in den Jahren 2020 und 2022 Schulsozialarbeiter im Einsatz, an weichen nicht und
an welchen Schulen kdnnen Sie dies nicht ermitteln?

2. Wie viele Personaleinheiten bzw. Vollzeitaguivalente sind an den jeweiligen Schulen eingesetzt?

3. Wer ist jeweils Trager der Personalkosten?

4. Auf welche Hohe belaufen sich die Personalkosten fir Schulsozialarbeiter (sofern gemischie
Tragerschaften bestehen, bitte Angabe des
jeweiligen Tragers und der jeweiligen Hohe)?
Uber eine Aufstellung als Tabellenkalkulation oder Textdatei wiirde ich mich freuen

Dies ist ein Antrag auf Auskunft bzw. Einsicht nach § 2 Abs. 2 Landestransparenzgesetz (LTranspG) bzw.
nach § 2 Abs. 1 des Gesetzes zur Verbesserung der gesundheitsbezogenen Verbraucherinformation
(VIG), soweit Verbraucherinformationen nach § 2 Abs. 1 VIG betroffen sind.

Solite diese Anfrage wider Erwarten keine einfache Anfrage sein, bitte ich Sie darum, mich vorab Gber den
voraussichtlichen Verwaltungsaufwand sowie die voraussichtlichen Kosten fir die Akteneinsicht bzw,
Aktenauskunft zu informieren. Soweit Verbraucherinformationen betroffen sind, bitte ich Sie zu priifen, ob
Sie mir die erbetene Akteneinsicht bzw. Aktenauskunft nach § 7 Abs. 1 Satz 2 VIG auf elekironischem
Wege kostenfrei gewahren kdnnen.

Mit Verweis auf § 12 Abs. 3 Satz 1 LTranspG méchle ich Sie bitten, unverziglich dber den Antrag zu
entscheiden. Soweit Umwelt- oder Verbraucherinformationen betroffen sind, verwelise ich auf § 12 Abs. 3
Satz 2 Nr. 2 LTranspG bzw. § 5 Abs. 2 VIG und bitte Sie, mir die erbetenen Informationen baldmaglichst,
spatestens bis zum Ablauf eines Monats nach Antragszugang zuganglich zu machen.

Sollten Sie fiir diesen Antrag nicht zustandig sein, bitte ich Sie, ihn an die zustandige Behérde
weiterzuleiten und mich dartber zu unterrichten. Ich widerspreche ausdriicklich der Weitergabe meiner
Daten an Dritte,

lch bitte Sie um eine Antwort in elektronischer Form (E-Mail) und méchte Sie um eine
Empfangsbestatigung bitten. Vielen Dank fiir lhre Miihe!

it freundlichen Grilien

Anfragenr: -


mailto:poststelle@mwg.rlp.de

Laden Sie grolte Dateien zu d ier ;
https://fragdenstaat.de/anfrag

=]

Rechtshinweis: Diese E-Mail wurde tber den Webservice fragdenstaat.de versendet. Antworten werden
ggf. im Auftrag der Antragstellenden auf dem Internet-Portal verdffentlicht.

Falls Sie Fragen dazu haben oder eine ldee, was fir eine Anfrage bei lhnen im Haus notwendig ware,
besuchen Sie:

hitps://fragdenstaat.de/fuer-behoerden/


https://fragdenstaat.de/anfrage
https://fragdenstaat.de/fuer-behoerden/

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60
	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70
	71
	72
	73
	74

